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HAM SO BAC HAI

Pinh nghia

| Hain s'o bdc hai la ham s¢ dugc cho bdng biéu thitc ¢6 dang
y= ax* + bx +c, trong dé a, b, c la nhitng hang s6'vai a # 0,

Tap xac dinh cia ham s6 bac hai 1a R .

Ham sé y = ax” (a #0) ma chiing ta da hoc ¢ 16p dudi la mot truong hop riéng
ctia him s6 bac hai va ¢6 d6 thi 12 mot parabol.

Trong bai ndy, ching ta s& thdy ring : Néu tinh tién parabol y = ax” mot cich
thich hop thi ta sé duge dé thi ctia ham s6 y = ax* + bx + ¢. Do dé, do6 thi ham
sOy= ax® + bx + ¢ cang goi la mot parabol.



Po thi cua ham s6 bac hai

a) Nhic lai vé dé thi ham s6 y = ax” (a # 0)

Ta da biét, d6 thi ham s6 y = ax” (a # 0) 12 parabol (Py) c6 cdc dac diém sau :

1) Pinh ctia parabol (P) 1a gbc toa do O ;
2) Parabol (Py) ¢6 truc déi ximg la truc tung ;
3) Parabol (Py) huéng bé 16m lén trén khi a > 0 va xuéng

dudi khi a < 0.

" 1

Chéng han, hinh 2.16 Ia parabol y = 2x”, hinh 2.17 la parabol y = --2—-x2.
v
& r
S I
N ol
—i 0 '1 X
-1
Hinh 2.16 Hinh 2.17
b) P6 thi ham s6 y = ax” + bx + ¢ (a#0)
Ta da biét
2 2
axl +bx+c=a xz +2ix+—b— -£—+c
2a 4q° ) 4da
b\ b2 -4dac
=aql x4+ — _—
2a 4a )

Do d6, néu dat G P)

A=b"—-4ac,p=—-——vag= —4E-

. “ (P,) (Py)
thi ham sﬁy=ax2+bx+r c6 dang Py 4
2

y=alx—p) +q. 5
Goi (Py) la parabol y = ax’. Ta thuc 0 ], "
hién hai phép tinh ti€n lién ti€p
nhu sau : Hinh 2.18
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— Tinh tién (Py) sang phdi p don vi néu p > 0, sang trdi |p| don vi néu p<0,ta
dugc d6 thi ham s6 y = a(x - p)*. Goi 6 thi nay Ia (P,).

— Ti€p theo, tinh tién (P,) 1én trén ¢ don vi néu ¢ > 0, xudng dudi |g| don vi
néu g < 0, ta duge do thi him s6 y = a(x — p)2 + g. Goi do thi nay 1a (P).
Vay (P) 1a d6 thi ctia ham s6 y = ax’ + bx + c.

Ta nhdn thdy (P\) va (P) déu la nhiing hinh "giong hét” parabol (Py) (hinh 2.18
ing vai truong hop p > 0, g > 0).

@ Biét rang trong phép tinh tién thi nhét, dinh O cia (P,) bién thanh dinh I, cda
(Py). Tirdo, hay cho biét toa do cta I, va phuong trinh truc déi ximg cia (P)).

[H2] Trong phép tinh tisn this hai, dinh 1, cda (P,) bién thanh dinh I cia (7). Tim toa
dé cua I va phuong trinh truc déi ximg cia (P).

Két ludn
D6 thi cua ham s6'y = ax® + bx + ¢ (a # 0) la mot parabol c¢6 dinh

! -2 = i . nhan duong thdng x = i, lam truc doi ximmg va
2a 4a 2a

huong bé lom lén trén khi a > 0, xuéng dwdi khi a < 0.

Trén day, ta da biét d6 thi cha ham s6 y = ax’ + bx + ¢ (@ # 0) cling 1a mot
parabol "giong" nhu parabol y = ax”, chi khdc nhau vé vi tri trong mat phang
toa do. Do d6 trong thuc hanh, ta thudng vé truc tiép parabol y = ax® + bx + ¢
ma khong can vé parabol y = ax’. Cu thé, ta 1am nhur sau :

— Xdc dinh dinh cia parabol ;

—Xac dinh truc déi ximg va huong bé 1om cua parabol ;

— Xdc dinh mot s6 diém cu thé ciia parabol (chdng han, giao diém
ctia parabol vdi cdc truc toa do va cdc diém doi ximg voi chiing
qua truc doi xiimg) ;

— Can cit vao tinh déi ximg, bé lom va hinh ddng parabol dé "noi"
cdc diém do lai.



3. Su bién thién cua ham so béc hai
Tir d6 thi chia ham s6 bac hai, ta suy ra bang bi€n thién sau day.

b ; b )
- - —0)  —— —00 e 00
2a i 2a
+00 +a0 o i
y= ax*+bx+c y= ax*+bx+c 4a
(a>0) A (a<0) / \
" da —00 —o0
Nhu vay :
Khi a > 0, ham sé nghich bién trén khoang (—o ; _Zi ). dong bién
a
2 : b TR T b
trén khodng (—— ; +o0 ) va ¢6 gid tri nho nhat la ——— khi x=——.
2a 4a 2a

I e . b , 4
Khi a <0, ham sé dong bién trén khoang (-0 ; ——2—), nghich bién
a

trén khodng t{—i s 400 ) va cé gid tri lon nhat la s khi x = . :
2a 4a | 2a

Vi du. Ap dung két qua trén, hiy cho biét sy bién thién ctia ham sé

y= ~x*+4x -3,
V& d6 thi ctia ham s6 dé.
I, T h A = e T N,
2a 4a

Viay d6 thi cia ham s6 y = ~¥+4x-31a parabol ¢6 dinh /(2 ; 1), nhin dudng
thing x = 2 1am truc d6i xing va huéng bé 16m xudng dudi.

Tir d6 suy ra ham s6 dong bién trén khoang (—<¢ ; 2), nghich bién trén khodng
(2 ; +o0).

Ta c6 bang bién thién :

X —a0 2 +00
¥y = b

Bang bién thién ndy cho thdy hiam s6 ¢6 gia tri I6n nhat 1a 1 khix = 2.
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Dé vé do thi, ta 1ap bang toa do clia mot s6
diém thudc d6 thi nhu sau

X 0 1 2 3 4

y |-3 0 1 0 =3

"N6i" cic diém d6 lai, ta dugc parabol

y = —x* + 4x — 3 nhu hinh 2.19.

Nhdn xét. Ta ciing c6 thé vé dé thi cua
ham s6 y = larz + bx + (-‘l twong tu nhu
cich vé dé thi ctia ham s6 y = |ax + bl.
Ching han, dé vé d6 thi ham s6

yi= |—x? + 4x — 3|, ta ldn luogt lam nhu sau
(h.2.20) :

« V& parabol (P;): y=—x"+4x—3;

* V& parabol (Py) : y = (=X + 4x — 3) 3', \
bing céch 14y d6i ximg (P,) qua truc Ox. i 5 S @)

* Xod di cdc diém cta (P,) va (P,) nim &

3 i 3 Hinh 2.20
phia du6i truc hoanh. i

[H3] Cho ham 6y = x> + 2x — 3 c6 d6 thi Ia parabol (P).

a) Tim toa dé dinh, phuong trinh truc déi ximg va hudng bé 16m cda (P). Tir d6 suy ra
su bién thién cia ham s6y = x* + 2x - 3.

b) V& parabol (P).

c) Vé d6 thj cia ham s6 y = P+ 2x =3|.

Cau hai va bai tap
27. Cho cic ham s6 :
a]y=—.r2—3: b}y=(x—3F:
c}_'.'=\5x2+1; d)_v=-—\/§{x+1)2.
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Khéng vé dé thi, hdy mo ta dé thi cia mdi ham sé trén béng cdch dién vao
cho tréng (...) theo miu :



28.

29,

3L,

32.

— Pinh cha parabol 12 diém c¢6 toa do ...

— Parabol ¢6 truc d6i xing la dudng théng ...

— Parabol ¢6 bé 16m hudng (1én trén / xubéng dudi) ...

Goi (P) la d6 thi ctia ham s6 y = @x” + c. Tim a vi ¢ trong méi trudng hop sau :
a) y nhan gid tri bang 3 khi x = 2, va ¢6 gid tri nho nhdt la -1 ;

b) Pinh ctia parabol (P) 14 /(0 ; 3) vA mot trong hai giao diém cua (P) véi truc
hoanh 1a A(-2 ; 0).

Goi (P) 1a d6 thi clia ham s6 y = a(x — m)>. Tim @ vA m trong méi trudng
hop sau :

a) Parabol (P) c6 dinh 1a I(=3 ; 0) va cit truc tung tai diém M(0 ; =5) ;

b) Pudng thing y = 4 cit (P) tai hai diém A(-1; 4) va B(3 ; 4).

. Viét moi ham s6 cho sau day thanh dang y = a(x — p)z + ¢. Tt d6 hiy cho biét

d6 thi cia né c6 thé dugc suy ra tir dé thi cha ham s6 ndo nh& cdc phép tinh
tién d6 thi song song véi cdc truc toa do. Hiy mo ti cu thé cdc phép tinh
ti€n do6 :

a)y=x"—8x+12; b)y=-3x"— 12x +9.

Ham s6 y = —2x> — 4x + 6 c6 d6 thi 1a parabol (P).

a) Tim toa do dinh va phuong trinh truc déi ximg cua (P).

b) V& parabol (P).

¢) Dua vao d6 thi, hay cho biét tap hop céc gia tri cua x sao choy = 0.

Luyén tap

o . . 1
Véi moi ham sﬁ_v=~_1'2+2.r+3vay= ;.1'2

+x—4, hay

a) Vé d6 thi cia ham s6 ;
b) Tim tap hc_ria cac gidtrixsaochoy>0;
¢) Tim tdp hop cdc gid tri cua x sao cho y < 0.
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33. Lap bang theo méu sau day réi dién vao 6 trong céc gid tri thich hgp (néu co).

. Ham s6 c6 gid tri e R——
Ham so i6n nh#t / nhé nht khi x = ? Gid tri Iém nhét Gié tri nho nhit

y=3"-6x+7

y=-5x"—5x+3

y=:-.'2-6.r+5‘

_\.':—4,1'1+4.r— 1

34. Goi (P) la d6 thi cia ham sé bac hai y = ax® + bx + c. Hay xdc dinh ddu cua
hé s6 a va biét s6 A trong méi triudmg hop sau :
a) (P) nam hoan toan & phia trén truc hoanh ;
b) (P) ndm hoan toan & phia duéi truc hoanh ;

c) (P) cat truc hoanh tai hai diém phan biét va dinh cta (P) nim phia trén
truc hoanh.

35. V& dé thi ré6i 1ap bang bién thién ctia méi ham sé sau :

a}y=|xz+~.5.r 5 b}y=—x2+2_lxl+3;

c) y=0,5.r2—lx—ll+1.

36. V& d6 thi cua mbi ham s6 sau :

b)y=

—x+1 néu x<-1 l(x+3)?‘ néu x<-1,
a)y= " 2
—x“+3 nfu x>-1; )

néu x>-1.
37. Bai todn bong da

Khi mét qua béng duge dd lén, no sé dat dén do cao nao dé roi roi xudng. Biét
ring quy dao clia qua béng 12 mot cung parabol trong mét phing véi hé toa do
Oth, trong d6 ¢ 1a thoi gian (tinh bang gidy), k€ tir khi qua bong dugc da lén ; h
la d6 cao (tinh bing mét) cua qua bong. Gia thiét rang qua béng duge da tir do
cao 1,2 m. Sau d6 1 gidy, n6 dat do cao 8,5 m va 2 giay sau khi d4 lén, n6 o
d6 cao 6 m (h.2.21).



38.

a) Hay tim ham s6 béc ht
hai biéu thi do cao h
theo thoi gian f va cd
phin d6 thi trung véi
quy dao ciha qua bong
trong tinh huéng trén.

b) Xédc dinh do cao l6n
nhit cua qua béng (tinh
chinh xdc dén hang
phan nghin).

¢) Sau bao lau thi qua béng sé cham dat ké tir khi dd 1én (tinh chinh xdc dén
hang phéan tram) ?

Hinh 2.21

Bai todn vé cong Ac-xa (Arch)

Khi du lich dén thanh ph6 Xanh Lu-i (M), ta sé& thiy mot cdi cong 16n c6 hinh
parabol huéng bé 16m xuéng dudi, d6 12 cong Ac-xo. Gia st ta 1ap mot hé toa
d6 Oxy sao cho mot chan c6ng di qua géc O nhu trén hinh 2.22 (x va y tinh
bing mét), chan kia clia céng & vi tri (162 ; 0). Biét mot diém M trén cong céd
toa do 1a (10 ; 43).

a) Tim ham s6 bac hai ¢6 d6 thi chita cung parabol n6i trén.

b) Tinh chiéu cao clia cng (tinh tir diém cao nhit trén cong xuéng mat dit,
lam tron két qua dén hang don vi)

43gM

=7

10 | 162
Céng Ac-xo d Mi Hinh 2.22
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MOT SO HINH ANH BUONG PARABOL TRONG THUC TE

Parabol la mét dudng cong don gidn nhung rat dep. Bdi vay, ching ta c6 thé thay né
xut hién trong nhiéu céng trinh kién tric & Viét Nam va trén thé gidi.

Ngoai ra, parabol con cé nhiéu tinh chét Ii thi ma chang ta sé nghién ciiu trong
Hinh hoc.

Cau treo Binh Thanh
trém tuyén quoc 16 19 noi thanh phd Hué
vai hiwvén mién nii A-lwon,

Anh VNTTX.

Bé phun nuéc o Tudn Chdu, Cau A-ra-bi-da o Podc-16 Bé Pao Nha.
tinh Quang Ninh.



